
۱۲۲۱۷ عکس از فضا
از  زیادی  به تازگی عکس های  ناسا 
کرده  منتشر  «آرتمیس ۲»  مأموریت 
است. به گزارش ایسنا، این تصاویر شامل 
مناظر خیره کننده زمین، عکس هایی 
از فضانوردان داخل کپسول اوریون 
و تصاویر نفس گیر از ماه است. این 
تصاویر اولین تصاویری هستند که توسط 
فضانوردانی که در بیش از ۵۰ سال 
گذشته به فضایی فراتر از مدار پایین 
زمین سفر کرده اند، گرفته شده است 
و سیاره ما و همسایه آسمانی آن را به 
شیوه های کاملا جدید و باورنکردنی 
۱۰روزه  مأموریت  می دهند.  نشان 
آرتمیس ۲ در روز یکم آوریل آغاز شد 
و فضانوردان ناسا، رید وایزمن، ویکتور 
گلاور و کریستینا کخ و همچنین فضانورد 
آژانس فضایی کانادا، جرمی هانسن را 
در سفری به دور ماه با کپسول فضایی 
اوریون به فضا برد. فضانوردان در طول 
مأموریت خود موفق به ارسال چند 
عکس شدند، اما به دلیل محدودیت 
داده ها، ناسا مجبور شد قبل از بازیابی 
بخش عمده داده ها، منتظر بازگشت 
کارت های حافظه فیزیکی به زمین 
بماند. از زمان فرود موفقیت آمیز آنها 
در اقیانوس آرام در روز ۱۰ آوریل، ناسا 
در حال بررسی دقیق تمام عکس هایی 
است که آنها گرفته بودند و اکنون همه 
می توانند تعداد قابل توجه ۱۲هزارو 
۲۱۷ عکس را ببینند. در یکی از تصاویر 
ماه با ناحیه ای قهوه ای رنگ و تقریبا به 
رنگ زنگ زدگی روی سطح خود نشان 
آرتمیس ۲  داده می شود. فضانوردان 
در طول سفر خود به دور ماه، مشاهده 
رنگ های قهوه ای، سبز و سایر رنگ های 
ظریف روی سطح ماه را توصیف 
کردند. فضانوردان آرتمیس ۲ در طول 
مأموریت خود، دورتر از هر مأموریت 
سرنشین دار دیگری در تاریخ، از زمین 
پرواز کردند و به حداکثر فاصله تقریبا 

۴۰۶هزارو ۷۷۳ کیلومتر رسیدند.
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احتمالا برای بسیاری از شما پیش آمده که بخواهید موضعی 
بگیرید یا درباره موضوعی حساس سخن بگویید، اما ناگهان با موجی 
از نقد ها روبه رو شوید که به جای نقد مستقیم حرف شما، مسیر بحث 
را تغییر می دهند. مثلا وقتی از ضرورت نقد فیلترینگ، نقد انحلال یک 
نهاد یا توقیف یک رسانه صحبت می کنید، ناگهان خود را در جایگاه 

متهم می بینید؛ متهم به بی توجهی به معیشت مردم!
در فضای سیاسی محافظه کاران، مسئله اقتصادی و معیشتی که 
بدون شک اصلی ترین دغدغه جامعه است، به یک «سپر دفاعی» 
تبدیل شده است. عده ای از آنجا که نمی خواهند یا نمی توانند با دلایل 
واقعی خود از یک سیاست خاص دفاع کنند، به مسئله معیشت پناه 
می برند. این رفتار، فراتر از یک خطای ساده، یک «تاکتیک عقب نشینی» 

است که با چندین مغالطه پیچیده اجرا می شود.
اولین و رایج ترین این ابزارها، «توسل به اهمیت نسبی» یا «چه 
چیزی مهم تره؟» (Relative Privation) است. در این حالت، فرد با 
ایجاد یک سلسله مراتب مصنوعی، سعی می کند اولویت مورد نظر 
خود را تحمیل کند. او می گوید: «چرا به موضوع «الف» می پردازید، 
درحالی که موضوع مهم تر «ب» وجود دارد؟». اما حقیقت این است 
که اهمیت بیشتر یک موضوع، هرگز به معنای بی اهمیت بودن موضوع 
دیگر نیست. پرداختن به عدالت یا یک تضییع حق، مانع پرداختن به 

معیشت نمی شود، بلکه می تواند زیربنای ثبات معیشت نیز باشد.
در لایه دوم، با مغالطه «تغییر جهت» یا همان «شاه ماهی قرمز» 

یا «فرار به جلو» (Red Herring) روبه رو هستیم. در اینجا، فرد برای 
منحرف کردن توجه از بحث اصلی (که در آن موضع ضعیفی دارد)، 
موضوعی جدید و پرجنب وجوش را وسط می کشد تا طرف مقابل را 

«پی نخود سیاه» بفرستد.
اما خطرناک ترین این ابزارها، ایجاد «دیکتومی کاذب» یا همان 
دوراهی دروغین است. در این حالت، فرد با نوعی «قیاس مع الفارق»، 
جهان را به دو قطب متضاد کاذب تقسیم می کند: «یا باید به فکر 
معیشت باشید  یا به فکر آزادی رسانه و حقوق شهروندی». او طوری 
رفتار می کند که گویی ظرفیت ذهنی یا توان مدیریتی جامعه محدود 
به یک انتخاب است و ما مجبوریم بین «نان» و «حق» یکی را انتخاب 
کنیم. این در حالی است که تجربه تاریخی نشان داده است، کسانی 
که بر تضییع حقوق حساس هستند، در واقع همان هایی هستند که 
بیشترین حساسیت را نیز نسبت به حفظ کرامت و معیشت مردم دارند 

و کسانی که پشت معیشت سنگر می گیرند، هرگز در یک شرایط دیگر، 
حاضر به پیگیری حق بر معیشت و اشتغال و دیگر حقوق اقتصادی 

اجتماعی شهروندان هم نیستند.
 (Whataboutism) «در نهایت، این رفتار با ترفند «واتابوتیسم
تکمیل می شود؛ یعنی با پرسیدن «اما درباره فلان موضوع چه؟»، 
مسئولیت پاسخ گویی به نقد اصلی را از دوش خود برداشته و آن را بر 

گردن منتقد می اندازد.
برای بازگرداندن بحث به مسیر اصلی، نباید در تله این دوراهی های 
کاذب گرفتار شد. راهکار اول، استفاده از قدرت کلمه «و» به جای «یا» 
است. باید یادآوری کرد که  «ما هم معتقدیم معیشت حیاتی است و 
اتفاقا فیلترینگ یا بی ثباتی ناشی از محدودیت در رسانه ها، خود مانعی 
جدی در مسیر توسعه و ثبات اقتصادی است». راهکار دوم نیز افشای 
ماهیت این بحث است؛ باید پرسید  «اینکه موضوع دیگری مهم تر 
است، پاسخی به نقد من نیست. آیا شما با موضوع اصلی موافق 

هستید یا خیر؟».
در مجموع، نباید اجازه داد «معیشت» از یک مطالبه مشروع، 
به ابزاری برای مسخ کردن حق تبدیل شود. اگر نگذاریم بحث 
از مسیر عدالت خارج شود، شاید روزی برسد که هم نان داشته 
باشیم و هم حق؛ اما اگر در دام این مغالطه ها بیفتیم، با شکافی 
عمیق روبه رو خواهیم شد که نه نان را ترمیم می کند و نه حق را 

بازمی گرداند.

دیوار دفاعی مغلطه ها
سپر معیشت؛ وقتی از «نان» برای پوشاندن «حق» استفاده می شود

یادداشت

به گزارش خبرگزاری ایسنا، دکتر حسین سیمایی صراف، 
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری، در نشست مشترک با اعضای 
کمیسیون آموزش و هیئت رئیسه مجلس شورای اسلامی، 
با تأکید بر ضرورت انعطاف پذیری در مقررات آموزشی، از 
تسهیل شرایط دفاع برای دانشجویان تحصیلات تکمیلی 
در شرایط فعلی کشور خبر داده است. وی بیان کرده 
است: تسهیل مقررات آموزشی، از جمله اجازه دفاع از 
پایان نامه و رساله های تحصیلات تکمیلی بدون الزام به 
ارائه مقاله از جمله اقداماتی است که برای کاهش فشار بر 
دانشجویان در شرایط کنونی اتخاذ شده است. چینی ها یک 
ضرب المثل دارند که می گوید وقتی نمی توانید مسئله ای را 
حل کنید، صورتش را پاک کنید. اگر به شکلی که ذکر شده 
است این اظهارات صحت داشته باشد، هرچند با شعار 
«کاهش فشار بر دانشجویان» توجیه می شود، از منظر 
سیاست گذاری علم  فاقد پشتوانه علمی و واقع بینی کافی 
است و می تواند عواقبی جبران ناپذیر برای اکوسیستم علم 
و فناوری کشور به همراه داشته باشد. نمونه بارز آن، بخش 
مربوط به پایان نامه های کارشناسی ارشد است که اساسا 
با واقعیت های موجود همخوانی ندارد؛ زیرا بر اساس 
آیین نامه های جاری وزارت علوم، انتشار مقاله برای دفاع 

دانشجویان کارشناسی ارشد الزامی نیست.
رسالت اصلی دوره دکتری، تربیت نیروی انسانی 
متخصص و خلاق در عرصه «نوآوری، توسعه و تعمیق 
دانش» است. سالانه به عنوان سردبیر مجلاتی در انتشارات 
اشپرینگر آلمان روند داوری صدها مقاله را مدیریت 
می کنم، بارها حتی زمانی که رئیس انجمن ریاضی ایران 
بودم، تأکید کردم که صرف چاپ مقاله اصالت ندارد، بلکه 
کیفیت پژوهش انجام شده مهم است. انتشار مقاله بخش 
نهایی و اجتناب ناپذیر یک پژوهش جدی است که فراتر از 
یک الزام اداری است و طی آن پژوهشگران دستاوردهای 
پژوهشی خود را در معرض نقد و ارزیابی دقیق داوران 
بین المللی قرار می دهند، به رؤیت پذیری آنها می افزایند، 
اعتبار علمی برای پژوهش های خود کسب می کنند و 
راه را برای کاربردپذیری نتایج هموار می کنند. حذف 
این شرط، رساله دکتری را به تمرینی درون دانشگاهی 
بدل می کند که فاقد محک علمی بیرونی است. در 
صورت اجرائی شدن این تصمیم، وضعیت ما همچون 
کسی خواهد بود که تیری را به دیواری شلیک می کند 
و بعد دور نقطه برخورد دایره ای می کشد و می گوید 

به هدف زده ام.
مقالات علمی، به ویژه در مجلات معتبر، سازوکاری 
مؤثر برای تضمین نوآوری، اصالت، عمق، وسعت، اهمیت 
و صحت روش شناختی یافته  ها به شمار می روند. بدون 
چنین الزامی، چه تضمینی وجود دارد که یک رساله صرفا 
بر مبنای نظر چند داور داخلی، که خود ممکن است تحت 
تأثیر سوگیری ها، روابط شخصی یا تعصبات علمی قرار 

گیرند، تأیید و دفاع شود؟ حذف این شرط موجب افزایش 
چشمگیر رساله های تکراری، توصیفی و فاقد ارزش افزوده 
علمی می شود. هرچند در برخی دانشگاه های برتر جهان، 
انتشار مقاله الزام رسمی برای دفاع از رساله دکتری نیست، 
هرگونه استناد به این الگو در شرایطی که دانشگاه های 
ما از جهات متعدد با آنها قابل قیاس نیستند، قیاسی 
مع الفارق است و تصمیمی فاقد مستندات معتبر و بدون 

مبنای علمی به شمار می رود.
در دنیای امروز که علم بر پایه همکاری های بین المللی 
و تعامل متقابل استوار است، حذف الزام مقاله به مثابه 
قطع ارتباط نسل جدید پژوهشگران دکتری با جامعه 
علمی جهانی خواهد بود. پیامد آن هم، تحقیقات 
کم اهمیت و سطحی، بازتولید دانش موجود، افول کیفیت 
روش شناختی پژوهش ها و سرانجام کاهش کاربرد پذیری 
(در قالب استنادات علمی) است که جایگاه ایران را در 
نظام علمی جهان تضعیف خواهد کرد. این سیاست، بیش 
از پیش نخبگان علمی را به دلیل بی ارزش شدن معیارهای 
آکادمیک پذیرفته شده جهانی در کشور، به سمت مهاجرت 

سوق خواهد داد.
سیاست «تسهیلگری» در شرایط بحرانی مانند جنگ 
و قطعی اینترنت، فقط در چارچوب های آکادمیک  قابل 
دفاع است. اما تبدیل آن به رویه ای دائمی، چیزی جز 
خودتحریمی علمی و تخریب تدریجی سرمایه انسانی 
کشور نیست. اگر آب جویباری گل آلود شده است، باید 
علت را بیابیم، نه آنکه سرچشمه را خشک کنیم. با درک 
تمام نگرانی ها و سختی هایی که دانشجویان دکتری عزیز 
ما با آن روبه رو هستند و گرچه صحبت وزیر محترم ممکن 
است خوشایند بعضی از افراد مبتلابه چالش های جدی 
در انتشار دستاوردهایشان باشد، باید گفت اگر این تصمیم 
اجرائی شود، متأسفانه نه راهبردی هوشمندانه، نه اقدامی 
پژوهشی رو به جلو و نه سیاست آموزشی اصیل به حساب 
می آید، بلکه انتخابی آسان برای گریز از چالش های دشوار 
و حمایت هدفمند از دانشجویان در مسیر رشد واقعی 

علمی است.
تدابیر مؤثری همچون صرف نظرکردن از نیمسال های 
در بحبوحه جنگ و تمدید سنوات مجاز دانشجو، حذف 
شهریه دانشجویی، اجازه دسترسی به اینترنت کم هزینه به 
دانشجویان دکتری و کمک به دسترسی آنها به استادان 
راهنما، آزمایشگاه ها و کارگاه های دانشگاهی می تواند 
گزینه ای منطقی تر و شایسته تر برای حمایت از دانشجویان 
دکتری در انتشار حداقل یک مقاله پژوهشی مستخرج از 
رساله در مجلات معتبر باشد، بدون آنکه استانداردهای 
کیفیت علمی در کشور قربانی شوند. امید است در این 

تصمیم بازنگری فوری صورت پذیرد.
* رئیس دانشکده علوم ریاضی دانشگاه فردوسی مشهد
 و عضو فرهنگستان علوم کشور

نقدی بر حذف الزام انتشار مقاله برای دفاع دکتری

هوش مصنوعی 
یا عامل خودکشی؟

به تازگی مقاله ای در انجمن پزشکان کانادا 
منتشر شده است که به واقعیتی تلخ درباره 
نوجوانان اشاره می کند. به نظر می رسد هوش 
مصنوعی یا برنامه های چت هوشمند به اولین مرجع 
تبادل احساسات و افکار نوجوانان تبدیل شده اند. این 
تحقیق هشدار می دهد نبود کنترل های مؤثر می تواند 
برنامه های هوش مصنوعی، به ویژه چت بات های 
تعاملی را درباره افکار خودکشی و حمایت روانی در 
میان نوجوانان به یک شمشیر دولبه تبدیل کند. 
داده های اخیر نشان می دهد نوجوانان هر روز بیشتر به 
هوش مصنوعی به عنوان وسیله ای برای بیان 
احساسات یا درخواست حمایت متکی می شوند. یک 
نظرسنجی از بیش از هزار نوجوان نشان داد حدود 
۷۲ درصد از آنها از این برنامه ها استفاده می کنند و 
بیش از نیمی به طور منظم بهره می برند. این واقعیت 
جدیدی را منعکس می کند و به این معناست که 
حمایت روانی دیگر لزوما از خانواده یا متخصصان 
شروع نمی شود و هوش مصنوعی در بسیاری از موارد 
به «نقطه تماس اول» در لحظات بحرانی تبدیل شده 
است، گاهی قبل از اینکه اطرافیان فرد متوجه شوند. 
البته اینجاست که مزایای هوش مصنوعی نمایان 
می شود: در دسترس بودن ۲۴ ساعته، قضاوت نکردن و 

فراهم کردن فضایی نسبتا امن برای ابراز وجود.
اما در مقابل، خطر در طراحی این سیستم ها نهفته 
است. نظرات علمی هشدار می دهند سیستم هایی که 
با دقت طراحی نشده اند ممکن است نتوانند نشانه های 
خطر را تشخیص دهند یا به طور نامناسب با آنها برخورد 
کنند. تحقیقات تأکید می کنند پاسخ های نادرست یا 
گمراه کننده در لحظات بحران روانی می توانند عواقب 
غیرقابل جبران داشته باشند. طبق تحقیقات به نظر 
می رسد نیازی به حذف هوش مصنوعی نیست، بلکه 
بهتر است نقش آن تغییر کند و به عنوان بخشی از یک 

سیستم حمایتی گسترده تر باشد، نه جایگزین آن.
پیشگیری از خودکشی عمدتا بر تقویت پیوندهای 
اجتماعی، تسهیل دسترسی به حمایت حرفه ای و 
مداخله زودهنگام متکی است. بنابراین، نقش ایدئال 
هوش مصنوعی «حل کردن» مشکل نیست، بلکه پلی 
است که کاربر را در زمان مناسب به کمک انسانی 
مناسب متصل می کند. با این شرایط مفهوم «ایمنی 
توکار» باید در طراحی هوش مصنوعی گنجانده 
شود؛ رویکردی که مبتنی بر واردکردن مکانیسم های 
حفاظتی درون خود سیستم است. این مکانیسم ها 
شامل توانایی تشخیص زبان مرتبط با افکار خودکشی، 
ارائه پاسخ های حمایت گرانه  و هدایت کاربران به 
سمت منابع کمک واقعی مانند دوستان، خانواده یا 
متخصصان است. با این دانسته ها محققان پیشنهاد 
توسعه مدل های پیشرفته تری را داده اند که قادر به 
درک دقیق زمینه عاطفی باشدن و بتوانند با آموزش 
بر داده های متنوع و ایمن و مشارکت دادن متخصصان 
سلامت روان در طراحی آنها، شرایط را امن تر کنند. آنها 
بر اهمیت وجود چارچوب های قانونی و اخلاقی حاکم 
بر استفاده از این فناوری ها، به ویژه در مورد گروه های 
حساس مانند کودکان و نوجوانان  تأکید دارند. از این رو 
و پس از عذرخواهی سم آلتمن، مدیرعامل اوپن ای آی، 
برای کشتاری که در دانشگاهی در کانادا رخ داده بود، 
نیاز است تا از منظر دیگری هوش مصنوعی مورد 
بررسی قرار بگیرد. همچنین توسعه مکانیسم های 
پیشگیری مؤثر درون این سیستم ها برای اطمینان 
از ارائه پشتیبانی ایمن و مسئولانه ضروری به نظر 
می رسد. عوامل هوش مصنوعی چت جی بی تی 
متوجه شده بودند عامل این کشتار در حال تحقیق 
است، اما فقط به بستن اکانت او اکتفا کردند و در اطلاع 

به پلیس تردید و تعلل داشتند.
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